

# “星”光汇聚激活力 乡村振兴添动力

## ——濮阳县徐镇镇高质量推进“五星”支部创建工作综述

“目前,投资800余万元的屠八劝村玉米糝加工项目已建成投产,预计每年可增加村集体收入20万元,带动农户年均增收2000元。我们村现在能够发展得这样顺利,取得这样的成效,关键是‘八劝示范区功能性党委’的引领。”近日,聊起村里的变化,濮阳县徐镇镇屠八劝村党支部书记屠云利情不自禁地竖起大拇指。

这是徐镇镇在“五星”支部创建工作中,坚持将“支部过硬星”创建贯穿始终的真实写照和生动体现。自“五星”支部创建工作开展以来,徐镇镇按照“五星”支部创建工作要求,对照支部过硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福等创建任务,强化党建引领,加快产业发展,深入推进农村人居环境整治、“三零”平安创建、乡风文明培育等工作,以“五星”支部创建助推乡村全面振兴。

### 党建引领聚合力 主动“搭台”新阵地

基础不牢,地动山摇;基层不抓,一盘散沙。徐镇镇坚持把抓基层、打基础作为长远之计和固本之策,引领多方合作,加快资源整合,主动“搭台”、多方“唱戏”,凝聚“五星”支部创建合力。

强组织聚合力。徐镇镇成立“五星”支部创建领导小组,分设“五星”创建专班,逐星推进。八个服务区分设8个党建主体责任区,签订53份“五星”支部创建目标责任书,细化“五星”支部创建60余条任务责任到村、到人。

多形式推进。徐镇镇通过悬挂主题喷绘、印制宣传海报、举办答题比赛、开展主题党课等方式,宣传“五星”支部创建内容,掀起创建热潮。举办“五星”支部创建观摩学习活动4次,组织53名村党支部书记外出学习3次,开展以“五星”支部创建为主题的村党支部书记大论坛6期,确保村党支部书记工作思路清晰。开展“三级研判”、“村研判”找问题、“服务区研判”评

差距、“镇研判”出方案,通过逐级研判解决“五星”支部创建中存在的问题,确保创建取得实效。制订《徐镇镇“五星”支部创建任务清单》《“五星”支部创建思维导图》《徐镇镇村级制度模板》,引导村级自治。

党建新阵地。徐镇镇立足集体经济产业抱团发展,在县委组织部的指导下,紧紧围绕组织共建、资源共享、产业共旺、村级共治、八劝共廉、大事共商的工作思路,整合屠八劝村党支部、廉八劝村党支部、方八劝村党支部,探索建设成立“八劝示范区功能性党委”。目前,投资800余万元的玉米糝加工项目已建成投产,整合土地资源2000余亩,吸纳协议种植农户300余户,通过“八劝示范区功能性党委”的建设,实现了三村抱团谋发展,带动整个片区的经济增长和农户收入的提高,预计每年可增加村集体收入50万元,带动农户年均增收2000元。

### 深谋项目促发展 产业兴旺添活力

徐镇镇充分挖掘各村资源优势,加大资源整合力度,因村施策选准发展路径,促进特色产业发

展,为乡村振兴赋能添彩。细化服务,引资做强“大项目”。徐镇镇紧紧围绕中心镇建设和“稻米加工园”返乡创业示范园建设,成立产业项目服务专班,对照产业发展目标,定时节点、强服务措施、明专人对接,定期召开座谈会进行研判分析,保障项目建设有序推进。目前,家家宜米业计划投资3.2亿元的稻米综合加工园已完成土地增减挂钩手续,双福米业计划投资3600万元的1.5万平方米米精深加工车间及展销平台正在平整场地,叶盛果蔬产业园计划投资2700万元的返乡创业示范园基础设施提升项目正在建设。借助乡贤联谊会平台,多次召开乡贤座谈会,捕捉投资意向,深挖招商线索。继续加大与陕西粮农集团的合作力度,计划投资3亿元建设米面油加工产业园,投资1.1亿元利用原有扶贫车间新建濮阳县油脂有限公司,目前均已达成合作意向。邀请东霞服饰董事长徐明根到该镇实地考察企业

生产情况,持续加大投资力度,目前东霞服饰扩大生产规模的8条生产线正在安装组件,已顺利投产。通过乡贤联谊会引进上海墨骐信息科技有限公司,计划投资5000万元,建设集大型商超、智能家居体验馆、农产品展示、直播培训等为一体的徐镇镇智慧商贸中心综合体。

强化合作,带动增加“小经济”。徐镇镇实行“龙头企业+合作社+农户”产业发展模式,突出村级合作社服务协调作用,实现全镇53个村级党组织农业合作社全覆盖。积极助推合作社与企业农户绑定,探索党支部联建助推产业发展模式,引导企业党支部联系村党支部,由家家宜米业党支部书记孙爱廷兼任李郭村村党支部书记、家家宜米业党支部书记王世芳兼任屠八劝村党支部书记。党支部联建以来,孵化成立了李郭村粮食收购点,指导建成了屠八劝村玉米糝加工项目,目前已全部投产,均与村内农户签订粮食种植收购协议,预计每年增加村集体收入20万元,帮助农户年均增收2000元。

### 党群联动下真功 人居环境焕新颜

徐镇镇大力凝聚党群合力,党员群众齐动员,积极推动集镇提升建设、人居环境改善,组织开展为期一个月的“我为村内换新颜”村居环境大提升活动。

活动期间,徐镇镇动员村内党员、乡贤、企业家和群众共计6000余人参与村居环境提升活动。增设垃圾箱500余个,发放和张贴环境保护、垃圾分类宣传页5000份;累计出动大型机械80余台次,对镇域内85.49公里沟渠河道进

行集中清淤治理;筹资370余万元深入开展村庄植绿美化活动,累计栽种石楠、海棠等树木1.6万棵,改建花园、菜园、游园、果园120处;在21个整体推进村的基础上,大力推进1094户农村卫生厕所改造,全镇共建设美丽宜居村15个、环境示范村17个、整治达标村18个,镇村面貌焕然一新。活动结束后,组织村居环境观摩5次,邀请村民参与评分,极大调动了群众参与积极性,形成了美化和保护人居环境的党群合力。



①



②



③



④



⑤

### “建网组队”守底线 齐心协力保平安

为争创“平安法治星”,徐镇镇整合村内自治队伍,持续健全巡查巡访和示范建设机制。发挥村网格员、志愿者、服务队作用,按照“三零”平安创建要求,整合网格员队伍,依托“党员联户”工作机制,在村内成立“两网四队”(“干部包片”大网格、“党员联户”小网格,乡贤产业致富队、公益环境治理队、退伍老兵治安应急队、妇女老人文明宣讲矛盾调解队)。深入开展“六防六促”专项行动和“五进万家”工作,建立“综治中心+网格化+信息化”基层社会治理体系。做细做实矛盾纠纷排查化解,今年以来,共召开联席会议13次,接待信访群众76人次,化解矛盾纠纷58件。深入开展安全隐患排查整治,对燃气、电路、交通、消防等领域每月开展1次联合专项治理行动,重点对6950余户管道燃气用户和3100余户液化石油气用户进行燃气隐患排查,目前已完成燃气自闭阀报警器安装4900余户,整改燃气安全隐患226处,老旧电路隐患120余处,拆除“九小场所”彩钢房19间,与沿街门店签订安全责任承诺书460余份,发放宣传手册5500余份,有效增强了群众安全防范意识,坚决守好安全底线。

### 民生工程齐行动 文明新风进万家

徐镇镇始终坚持以人民为中心的发展思想,不断完善乡村基础设施,提升公共服务能力。做好基础设施整改提升,累计清理沟渠河道85.49公里,改善群众生产条件;投入160万元,对四厂小学、腾飞小学进行整合改建,提升教育硬件设施建设水平;累计投资411.8万元,对三合村、徐镇集村等7条道路进行改造提升,新建刘八劝村、聂大寨村等桥梁7座,有效改善镇村基础设施;投入50万元,修复改善三合村、马吉村、屠八劝村村级活动中心,依托安居苑社区高标准打造社区党群服务综合体样板,实现党群服务中心多元化、常态化组织开展党群活动、文体娱乐活动。做好民生事项。累计对1600余人进行技能培训,帮助800余名群众就业;圆满完成“两险”征缴任务。做好移风易俗工作。大力推进“好婆婆”“好媳妇”等村级优秀榜样评选,全镇共发放“村级光荣榜”53块,颁发“星级文明户”标牌1000余个,评选“十星级文明户”35户,“好婆婆”“好媳妇”150余名。做好副中心镇建设。投资1600万元的集镇提升项目昆吾路一期工程2680米雨污水管网已铺设完毕,810米燃气管道已完成迁移,弱电已全部入地,两侧墙体已粉刷4000平方米,一期工程道路已完工并投入使用。做好廉洁乡村工作。推进“八劝”文化与廉洁乡村建设有机融合,打造清廉阵地、培育清廉班子、涵养清廉民风,营造以廉应景、以景显廉的乡村崇廉氛围,推动清廉思想、清廉制度、清廉文化融入乡村建设全过程。

“五星”耀光芒,乡村更辉煌。下一步,徐镇镇将继续凝聚“五星”支部创建力量,巩固创建成果,完善创星机制,做强富民产业,高质量改善人居环境,让产业更兴、群众更富、乡村更美。



⑥

- ① 市委常委、濮阳县委书记周东柯到徐镇镇调研指导产业发展工作。
- ② “五星”支部创建8月份工作例会。
- ③ 丰富多彩的群众文化活动。
- ④ 旺源鸽子养殖基地。
- ⑤ 玉米糝加工项目。
- ⑥ 人居环境整治。

全媒体记者 王献伟 通讯员 孙文娟 李贤辉 文/图